PONTO 87/6 Pags.

ENSINO SECUNDARIO

12.° ANO DE ESCOLARIDADE — VIA DE ENSINO
{(1.ce 5.°CURSOS)

Duracio da prova: 2h 1.2 FASE
1984 1. CHAMADA

PROVA ESCRITA DE QUIMICA

— Na&o é permitida a utilizagdo de quaisquer tabelas

— Nao é permitida a utilizacdo de maquinas de calcular

LEIA COM ATENCAO

Nesta pagina, encontrarda um conjunto de dados que lhe poderdo ser
recessarios.

— Nos exercicios de aplicagao, que envolvam cdlculos numéricos, é obri-
gatoria a apresentacao destes.

— Constante de Avogrado:
N = 6,023 x 1023 mol”’

— Constante de Planck
h=6,6x1073%Us

— Velocidade de propagac¢ao da luz no vazio:
c=30x108 ms’’

— Volume molar de um gas ideal (PTN}
V=224dm3

— Potenciais normais de reducao:
{lbes em solucdo aquosa a 25 °C)
Zn?t + 2e /> Zn.... — 0,76 V
2H" + 2e —> H,..... 0,00V

— Numeros atomicos:
M, eC, N, 80 e’

— Massas atomicas:

H=10; C=120; 0=160; Zn=654
— Deutério: 2H
— Massa do protdo = 1,67 x 10?7 kg
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1. Das seguintes proposicdes, indique duas, e apenas duas, correctas:

1.1. Como os elementos O e S pertencem ao mesmo grupo da T.P_, na
molécula HZS a distancia internuclear H — S é idéntica a distancia
internuclear H — O, na molécula H,O0.

1.2.

1.3
1.4.

1.5.

Numa amostra gasosa de hidrogénio e amoniaco, a energia cinética
media das moléculas H, & igual a das moléculas NH,

O ciclohexano (CgHq,) e a dgua (HZO) sdo liquidos muito misciveis.

A equacéo CaCQOg(s) + Energia == CaO(s) + CO,(g) mostra que,
paraduplicar a producdo de CO,, devemos reduzir a metade a quan-
tidade de CaO.

Diluindo 100 vezes uma solugdo aquosa de HCI 0,10 M, o pH sobe
duas unidades.

2. As questdes seguintes sdo constituidas por dois enunciados, A e B,
podendo o segundo ser a justificagdo do primeiro.

A resposta a estas questdes pode tomar uma das formas da tabela

seguinte:

A e B sdo verdadeiros e B justifica correctamente A;

A e B sdo verdadeiros, mas B ndo justifica correctamente A;
A é verdadeiro e B é falso;

A ¢ falso e B é verdadeiro;

A e B sio falsos.

Na suaresposta, escreva, apenas, o numeroromano da tabela anterior que se
ajusta a cada questao.
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2.1

2.2

2.3

A

As solucdes ¢ da equacdo de Schrodinger, para espécies
monoelectréonicas, sdo chamadas orbitais.

?(r) é a probabilidade electronica por superficie esférica de
raior.

Solugdes equimolares de glucose e de cloreto de sédio apre-
sentam a mesma depressao crioscédpica.

O cloreto de s6dio em solugcao aquosa diluida pode considerar-
-se totalmente dissociado.

Quando se misturam volumes iguais de solu¢cdes equimolares
de NaOH e de CH3 COOQOH, a solucao obtida é neutra.

Atingido o ponto de equivaléncia, passamos a ter uma soluc¢do
salina.



. Das moléculas:

A — CHy ; B — CO, ; C — o6xido de enxofre (VI)
D — HZS ; E — propanal,

indique uma que:

3.1. possua geometria linear;
3.2. seja dipolar;

3.3. apresente, apenas, ligacoes simples.
. Das espécies quimicas:

A — NHj(aq) ; B — HS(aq) ; C — H,0() ; D — Na*(aq.)
E — CO, (aq.), indique uma que:

4.1. seja acido segundo Bronsted;
4.2. seja base Lewis;

4.3. seja anfiprdtica.

. De A a E estdo indicados conjuntos de numeros de oxidacdo. Escreva a
letra que corresponde ao conjunto dos nimeros de oxidacdo do iodo, nas
substancias seguintes:

l, — Nal — NalO, — Allg
A — o, 1 ; +7 , -3

B — -1 +1 1 +7

CcC — 0 +1 +7 +3

D — 0 -1 +7 -1

E — -1 0 -7 +1

. Questao obrigatoéria

1.1. Escreva as formas de estrutura ou os nomes das seguintes subs-
tancias:

A — propanamida.

H H
~ e
B — /C:C\ /H
/ o
H
\C
H N
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C — etanoato de etilo (ou acetato de etilo)

H Cl
\C ] C/

b — S~ ~

Ci

1.2. Escreva os nomes ou as formulas das seguintes substancias e indi-
que os ibes presentes, no caso de compostos predominantemente

16nicos:
A — KCIO3
B — FezO3

C — hidreto de sddio
D — A&cido nitrico.

1.3. Entre os compostos a seguir apresentados, ha isémeros. Indique-os,
referindo também, para cada caso, qual o tipo de isomerismo:

A — 2 - metil - fenol
H H 0 H
AV S U S
ba b
!
C — 2 - metil - propeno
H H H
S D S
II-IH\C‘:»Hl{-l
|

E — CgHgCH,OH

F— CH3CH2COCH2CH3
Das cinco questdes a seguir apresentadas, responda, apenas a trés:

2. Um feixe de deuterGes move-se com uma energia cinética de
3,6 x 107 kdJmol".

2.1. Calcule o comprimento de onda que |he estd associado, admitindo
que a massa ndo varia com a velocidade.

VER DADOS
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2.2. Ser4 vélido considerar a massa dos deuterdes constante, nos céalcu-
los indicados em 2.1.? Justifique a resposta.

2.3. Se fossem fotdes, com igual comprimento de onda, seria 0 mesmo
valor de energia que Ihes estaria associado? Justifique a re'sposta.

. Considere o id0 NO,
3.1. Descreva a sua estrutura molecular, com base na regra do octeto.
3.2. Indigue e dé uma justifica¢do para a respectiva geometria molecular.

3.3. Justifique a instabilidade da particula NO,.

. Acombustdo completade 450 gde um composto organico originou 660 g
de dioxido de carbono e 336 dm3de vapor de dgua (PTN). Sabendoque 0,3
moles do referido composto pesam 18 g, determine:

4.1. A suaférmula empirica.
4.2. A sua férmula molecular.

4.3. O numero de dtomos presentes na porcdo de amostra analisada.

VER DADOQOS

. Considere o seguinte equilibrio quimico a determinada temperatura:
SO,(g) + NO,(g9 == NO(g) + SO;(9)

5.1. Num recipiente com 0,50 litros de capacidade, existem 0,30 moles de
SOZ, 0,10 molesde NO,, 0,40 molesde 803 e 0,15 molesde NO, em
equilibrio.

Mantendo constante a temperatura, quantas moles de NO, deverédo
ser adicionadas ao sistema, para que o nimero final de molesde NO,
no novo-equilibrio, seja 0,307 Justifique a resposta.

5.2. Qual é o valor da constante de equilibrio kp, a temperatura da expe-
riéncia? Justifique a resposta.

5.3. A presenca de um catalisador adequado desde o inicio da reaccao,
que ac¢do ird ter no equilibrio? Porqué?

. Um elemento de pilha é constituido por duas placas, uma de zinco e outra
de grafite, mergulhadas numa solucéo aquosa de acido sulfurico.

6.1. Escreva as equacdes das semi-reac¢des e da reaccdo global respon-
savel pela corrente eléctrica que se obtém nesta pilha.

VER DADOS

6.2. Indique, justificando, qual € o eléctrodo positivo e qual é o negativo.

6.3. Quantas moles de electrées devem intervir para uma variagao de
massa de 327 mg no eléctrodo de zinco?

VER DADOCS

87/5



1l
Escreva uma composicdo sobre um (e sé um) dos dois temas apresentados:

1. Suporte experimental para a estrutura electrénica dos atomos; distribui-
¢8o espacial e energia dos electroes.

2. Isomerismo. Caracterizacdo de diferentes tipos de isomerismo em com-
postos organicos.

FIM
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PONTO 87/C/4 Pags.

ENSINO SECUNDARIO

12.© ANO DE ESCOLARIDADE — VIA DE ENSINO
{1.ce 5. CURSOS)

Duracao da prova: 2h 1.2 FASE
1984 1. CHAMADA

PROVA ESCRITA DE QUIMICA

COTACOES
I

Cotacdo global — 55 pontos

S6 tém cotagdo as respostas que indiquem, uma ou, duas alineas
e correctas.

Respostas:

1 6 pontos

LIPS < T 6 pontos
e 24 pontos

Respostas:

2.0 8 pontos

2.2 NV e 8 pontos

2.3 IV 8 pontos
. 9 pontos

Sétém cotagdo as respostas que apresentam, apenas, uma espé-
cie quimica e correcta.

Respostas:

3l B 3 pontos

32. DouE .o 3 pontos

33 . AouD 3 pontos
S 6 pontos

S6tém cotagdo as respostas que apresentam, apenas, uma espé-
cie quimica e correcta.

Respostas:

41. BouC .o 2 pontos

42 A, 0uB,ouC ... ... . . 2 pontos

43. BouC(OUA) ... 2 pontos
D e 4 pontos

Resposta:

D 4 pontos

87/C/1



Il
Cotagédo global — 120 pontos
Cotagao de cada questao — 30 pontos
NOTA: — Erro de calculo ou célculo incompleto implica a desvalorizagdo

maxima de 2 pontos
— Errode unidade ou ndo indicagdo da mesma implica a desvalorizagio

de 2 pontos
L 30 pontos
1P P 8 pontos
Respostas:
H H 0
A | 7
- H ﬁ(|:—(|:~c\ 2 pontos
H H NH,
B — 2 - metil - butadieno-13 ....... 2 pontos
ou 2 - metil - 1,3 - butadieno.
Aceitar anomenclaturaqueomitaa
posigdo do grupo metil.
H 0]
| 7
C— H—C—C H H 2 pontos
AN |
H O — C—-C—H
|
H H
D — 1,1,2 — tricloroeteno ....... 2 pontos
ou1,1,2 — tricloroetileno
1 2 e e s s 8 pontos
Respostas:
A — clorato de potassio ...... 1 ponto
K+ CIOé ............... 1 ponto
B — o6xidode ferro(lll) ........ 1 ponto
(ou sesquidxido de ferro)
Fe3*t 02 ... ... 1 ponto
C— NaH ............. ..o 1 ponto
Na®™ H .....ooooiiine.. 1 ponto
D—HNO; ....coovvvvnnnn, 1 ponto
N&o indicagdo de ibes 1 ponto
R 7 14 pontos
Respostas:
AeE .. it i 5 pontos
isomeria funcional ............... 2 pontos
BeF ..o 5 pontos
isomeriadecadeia ............... 2 pontos
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http:2-.�......��

.........................................................

2 12 pontos
Resposta: A = 3,3 x 10" %m
— Calculo da velocidade ......... 5 pontos
— Caélculode A .................. 7 pontos
2 9 pontos
Resposta: — évalida ............ 2 pontos
— justificagdo ......... 7 pontos
T 9 pontos
Resposta: — ndoéamesma ..... 2 pontos
— Jjustificagdo ......... 7 pontos
7 10 pontos
172 PP 10 pontos
Resposta:
— geometria angular plana ...... 5 pontos
2 N ~ —\
72 ~l - 7 N
—
10 | <L o]
— justificagdo ......... ... oo 5 pontos
G T 10 pontos
e 15 pontos
Resposta: CH,0
— Calculo das massas, de C,He O
presentes na amostra ...(3x2)= 6 pontos
-— Calculo do namero de moles
deC,HeO ............. {3x2) = 6 pontos
— Foérmulaempirica ............. 3 pontos
A e e e e 7 pontos
Resposta: C,H,0,
— Calculo da massa molar 4 pontos
— Férmula molecular ......... 3 pontos
4 O 8 pontos
Resposta: 3,614 x 1025 atomos
LS T 17 pontos
Resposta: 0,6 moles de NO,
— Calculode k, ......cooovvvinet 3 pontos
— Caélculo do n.° de moles
no novo equilibrio ........ ... .. 12 pontos
— Caélculo do n.° de moles de
NO, o 2 pontos

30 pontos

30 pontos

30 pontos
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B . e e e e e 7 pontos

Resposta: kp =2 e 2 pontos
Justificagdo ...l 5 pontos
L0 7 6 pontos
Resposta: — ¢ atingido mais

rapidamente .... 2 pontos

— justificagdo ...... 4 pontos
7 30 pontos
& 7 10 pontos
Resposta:
~ Zn(s) = Zn?t(ag)+2e ..... 4 pontos
2H(aq) + 2& = H,(g) ..... 4 pontos
Zn(s)+2H" (ag) = Zn?" (aq)+H,(g) 2 pontos
B e e e e 10 pontos
Resposta:
— Eléctrodo positivo: grafite ...... 2 pontos
— Justificagdo ............... .... 3 pontos
— Eléctrodo negativo: zinco ...... 2 pontos
— Justificagdo ........ .. 00 3 pontos
L T 7R P 10 pontos

Resposta: 1072 moles de electrdes
— Caélculo do n.° de moles

dedtomos .........iciiiinin., 5 pontos
— Calculo do n.° de moles de

electrées .........ciiiiiiiin., 5 pontos

Cotagao global: 25 pontos

5—10— 15— 20 — 25 pontos

N&o atribuir cotagdes intermédias
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